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Iz	vle	ček

V	do	bro	or	ga	ni	zi	ra	nih	pre	se	jal	nih	pro	gra	mih	za	od	kri	va	nje	
predra	ka	vih	spre	memb	na	vra	tu	ma	ter	ni	ce	je	nuj	na	do	bra	
kon	tro	la	ka	ko	vo	sti.	Pri	od	kri	va	nju	pa	to	loš	kih	spre	memb	vi	so-
ke	stop	nje	la	bo	ra	to	ri	ji	upo	rab	lja	jo	raz	lič	ne	na	či	ne	po	nov	ne	ga	
pre	gle	da	bri	sov	ma	ter	nič	ne	ga	vra	tu	(BMV).	Na	Od	del	ku	za	
ci	to	pa	to	lo	gi	jo	On	ko	loš	ke	ga	in	šti	tu	ta	v	Ljub	lja	ni	iz	va	ja	mo	
no	tra	njo	kon	tro	lo	ka	ko	vo	sti	od	leta	2006	da	lje	v	ok	vi	ru	šo	le	
za	pre	se	jal	ce.	V	tri	let	nem	ob	dob	ju	od	2006	do	2008	smo	od	
ja	nuar	ja	do	ju	li	ja	pre	gle	da	li	54.000	BMV,	kan	di	da	ti	šo	le	pa	
so	zno	va	pre	gle	da	li	6813	(12,6	%)	BMV.	Na	pač	no	ne	ga	tiv	no	
stop	njo	(NNS)	smo	ra	ču	na	li	po	for	mu	li:	na	pač	no	ne	ga	tiv	ni	
pri	me	ri	/	(na	pač	no	ne	ga	tiv	ni	pri	me	ri	+	PIL	VS)	krat	100.	Ob	
po	nov	nem	pre	gle	du	smo	302	od	6813	(4,4	%)	BMV	raz	vr	sti	li	
v	viš	jo	ka	te	go	ri	jo.	Iz	sku	pi	ne	ne	ga	tiv	nih,	tj.	nor	mal	nih	bri	sov	
(A),	smo	v	ne	ga	tiv	ne,	tj.	reak	tiv	ne	(B),	pre	raz	po	re	di	li	221	(3,2	
%)	BMV.	V	73	pri	me	rih	(1,1	%)	smo	oce	no	iz	ne	ga	tiv	ne	ga	
spre	me	ni	li	v	pa	to	loš	ke	spre	mem	be	niz	ke	stop	nje,	v	7	pri	me-
rih	(0,1	%)	pa	smo	ploš	ča	to	ce	lič	ne	in	trae	pi	te	lij	ske	le	zi	je	niz	ke	
stop	nje	(PIL	NS)	pre	raz	po	re	di	li	v	ploš	ča	to	ce	lič	ne	in	trae	pi	te	lij-
ske	le	zi	je	vi	so	ke	stop	nje	(PIL	VS).	V	1	pri	me	ru	(0,015	%)	smo	
ne	ga	ti	ven	BMV	prek	va	li	fi	ci	ra	li	v	PIL	VS	(pra	vi	na	pač	no	ne	ga-
tiv	ni	BMV).	Hi	sto	pa	to	loš	ka	prei	ska	va	je	v	7	pri	me	rih	po	tr	di	la	
CIN	2	in	CIN	3,	v	1	pri	me	ru	pa	je	bila	diag	no	za	CIN	1.	NNS	
je	v	na	ši	štu	di	ji	za	PIL	NS	2,4	%,	za	PIL	VS	1,3	%.	Me	ni	mo,	
da	bi	mo	ra	li	tudi	v	Slo	ve	ni	ji	uve	sti	ob	ve	zen	po	nov	ni	pre	gled	
BMV	v	ok	vi	ru	no	tra	nje	kon	tro	le	ka	ko	vo	sti	dela.	Kon	tro	la	
ka	ko	vo	sti,	ki	smo	jo	uved	li	v	na	šem	la	bo	ra	to	ri	ju	v	ok	vi	ru	Šo	le	
za	pre	se	jal	ce,	je	pri	mer	na	in	jo	lah	ko	za	ra	di	po	manj	ka	nja	
pre	se	jal	cev	še	na	prej	upo	rab	lja	mo.

Uvod

V	dr	ža	vah	z	or	ga	ni	zi	ra	ni	mi	pro	gra	mi	za	od	kri	va	nje	pre	dra-
ka	vih	spre	memb	na	ma	ter	nič	nem	vra	tu	iz	va	ja	jo	kon	tro	lo	
ka	ko	vo	sti	pre	gle	do	va	nja	bri	sov	ma	ter	nič	ne	ga	vra	tu	(BMV)	
na	raz	lič	ne	na	či	ne	in	na	raz	lič	nih	rav	neh.V	ZDA	je	ob	vez	no	
po	nov	no	pre	gle	do	va	nje	10	%	na	ključ	no	iz	bra	nih	ne	ga	tiv	nih	
BMV	(1,	2),	v	Ve	li	ki	Bri	ta	ni	ji	pa	upo	rab	lja	jo	me	to	do	hi	tre	ga	
pre	gle	do	va	nja	ne	ga	tiv	nih	in	neu	po	rab	nih	BMV	(ra	pid	res	cree-
ning),	ko	s	po	seb	no	teh	ni	ko	zno	va	hi	tro	(v	1	mi	nu	ti)	pre	gle	da-
jo	pre	pa	rat	(3,	4,	5).V	ne	ka	te	rih	la	bo	ra	to	ri	jih	so	po	sku	ša	li	tudi	
s	hi	trim	pre	gle	dom	vseh	BMV	(ra	pid	pres	cree	ning)	še	pred	
red	nim	pre	gle	do	va	njem	BMV	(6,	7).

V	evrop	skih	smer	ni	cah	za	kon	tro	lo	ka	ko	vo	sti	od	kri	va	nja	
pre	dra	ka	vih	spre	memb,	ob	jav	lje	nih	leta	2008,	naj	de	mo	le	
na	či	ne,	ne	pa	tudi	pri	po	ro	čil	o	do	lo	či	tvi	naj	bolj	še	ga	na	či	na	
od	kri	va	nja	na	pak	pri	pre	gle	do	va	nju	BMV	(8).	Med	nji	mi	so	že	
ome	nje	no	po	nov	no	pre	gle	do	va	nje	10	%	na	ključ	no	iz	bra	nih	
ne	ga	tiv	nih	bri	sov,	hi	tro	pre	gle	do	va	nje	vseh	ne	ga	tiv	nih	in	neu-
po	rab	nih	bri	sov,	hi	tro	pre	gle	do	va	nje	vseh	bri	sov	pred	ru	tin-

skim	pre	gle	dom,	av	to	ma	ti	zi	ra	no	pre	gle	do	va	nje	in	še	ne	ka	te	ri	
dru	gi	na	či	ni.	Tudi	v	Slo	ve	ni	ji	ni	ma	mo	pred	pi	sa	ne	ga	ob	vez-
ne	ga	na	či	na	iz	va	ja	nja	kon	tro	le	ka	ko	vo	sti	pre	gle	do	va	nja	BMV,	
s	ka	te	rim	bi	zmanj	ša	li	šte	vi	lo	na	pač	no	ne	ga	tiv	nih	iz	vi	dov.	V	
pri	me	ru	ob	vez	ne	uved	be	si	ste	ma	tič	ne	kon	tro	le	ka	ko	vo	sti	s	
po	nov	nim	pre	gle	do	va	njem	nor	mal	nih,	tj.	ne	ga	tiv	nih	BMV	bi	
v	ve	či	ni	la	bo	ra	to	ri	jev	po	tre	bo	va	li	več	pre	se	jal	cev.	Na	On	ko-
loš	kem	in	šti	tu	tu	v	Ljub	lja	ni	smo	v	ok	vi	ru	Šo	le	za	pre	se	jal	ce	
leta	2006	pr	vič	po	sku	sno	uved	li	po	nov	no	pre	gle	do	va	nje	že	
pre	gle	da	nih	BMV,	ker	smo	ime	li	v	letu	2006	pre	ma	lo	vsa	kod-
nev	nih	BMV	za	red	no	pre	se	ja	nje.	Pi	lot	ni	po	skus	se	je	iz	ka	zal	
kot	us	pe	šen,	zato	smo	v	šol	skih	le	tih	2007/08,	2008/09	in	
2009/2010	za	izo	bra	že	va	nje	kan	di	da	tov	na	še	šo	le	upo	ra	bi	li	
že	pre	gle	da	ne	BMV	iz	pre	te	klih	let,	iz	bra	ne	po	na	či	nu,	ki	se	
upo	rab	lja	za	po	nov	ni	pre	gled	v	ok	vi	ru	no	tra	nje	kon	tro	le	ka-
ko	vo	sti.	Že	le	li	smo	ugo	to	vi	ti,	ali	smo	v	pri	mar	nem	pre	se	ja	nju	
spre	gle	da	li	spre	mem	be	na	ce	li	cah,	ki	od	sto	pa	jo	od	nor	ma	le,	
in	pred	vsem,	ali	smo	spre	gle	da	li	ploš	ča	to	ce	lič	ne	in	trae	pi	te	lij-
ske	le	zi	je	vi	so	ke	stop	nje	(zmer	no	in	hudo	di	ska	rio	zo).

Me	to	de	dela

Iz	ar	hi	va	Od	del	ka	za	ci	to	pa	to	lo	gi	jo	OI	v	Ljub	lja	ni	smo	z	
ra	ču	nal	niš	kim	pro	gra	mom	iz	bra	li	na	ključ	ne	šte	vil	ke	pre	pa-
ra	tov	BMV.	Vsa	ka	na	ključ	no	iz	bra	na	šte	vil	ka	je	pred	stav	lja	la	
prvi	pre	pa	rat	do	lo	čen	za	po	nov	ni	pre	gled.	Nato	smo	do	da	li	
na	sled	nje	za	po	red	ne	šte	vil	ke,	in	si	cer	vsak	dan	to	li	ko	šte	vilk,	
ko	li	kor	pre	pa	ra	tov	je	kan	di	dat	mo	ral	pre	gle	da	ti	na	do	lo	čen	
dan	(npr.	20,	30	ali	40	pre	pa	ra	tov).	Tako	iz	bi	ra	nje	ar	hiv	skih	
pre	pa	ra	tov	je	bilo	še	naj	bolj	po	dob	no	ru	tin	ske	mu	pre	gle	do-
va	nju	BMV,	saj	je	vklju	če	val	vse	BMV	–	ne	ga	tiv	ne	in	ti	ste	s	
spre	me	nje	ni	mi	ce	li	ca	mi.
V	tri	let	nem	ob	dob	ju	od	2006	do	2008	smo	na	Od	del	ku	za	
ci	to	pa	to	lo	gi	jo	od	ja	nuar	ja	do	ju	li	ja	pre	gle	da	li	54.000	pre	pa	ra-
tov,	kan	di	da	ti	šo	le	pa	so	zno	va	pre	gle	da	li	6813	(12,6	%)	BMV.
Vse	pre	pa	ra	te	BMV,	kjer	ori	gi	nal	na	diag	no	za	ni	bila	»nor-
ma	len	bris	(A)«	ali	»ne	ga	ti	ven	bris	–	vnet	je	(B	–	vnet	je)«,	
smo	fo	to	ko	pi	ra	li,	pre	den	smo	od	stra	ni	li	pr	vot	ne	oz	na	ke	za	
spre	me	nje	ne	ce	li	ce	na	ob	jekt	nih	ste	klih.	Tako	smo	lah	ko	
sle	di	li	raz	li	ko	v	oz	na	kah,	če	se	pr	vot	na	in	po	nov	na	diag	no	za	
ni	sta	uje	ma	li.
Ob	po	nov	nem	pre	gle	du	so	kan	di	da	ti	do	bi	li	vse	po	treb	ne	
po	dat	ke	za	pre	gled	BMV	iz	ori	gi	nal	ne	na	pot	ni	ce.
Vse	BMV,	kjer	se	pr	vot	na	oce	na	ni	uje	ma	la	s	kan	di	da	to	vo,	je	
zno	va	v	ce	lo	ti	pre	gle	da	la	uči	te	lji	ca	pre	sejalka.	Pre	pa	ra	te,	ki	
so	od	sto	pa	li	od	nor	ma	le,	in	pred	vsem	pa	to	loš	ke	bri	se	je	še	
en	krat	pre	gle	da	la	tudi	ci	to	pa	to	lo	gi	nja.
Na	pra	vi	li	smo	ra	ču	nal	niš	ko	bazo	po	dat	kov	in	va	njo	vne	sli	
šte	vil	ke	pre	pa	ra	tov,	pr	vot	ne	diag	no	ze,	kan	di	da	to	ve	diag	no	ze,	
oce	no	uči	te	lji	ce	pre	se	jal	ke,	pri	pa	to	loš	kih	bri	sih	pa	še	oce	no	
ci	to	pa	to	lo	gi	nje.	Ob	kon	cu	po	nov	ne	ga	pre	gle	da	pre	pa	ra	tov	
smo	ana	li	zi	ra	li	re	zul	ta	te	in	izra	ču	na	li	od	sto	tek	neu	je	ma	nja	
pr	vot	nih	in	zno	va	pre	gle	da	nih	iz	vi	dov.

Po nov ni pre gled bri sov ma ter nič ne ga vra tu.  
No tra nja kon tro la ka ko vo sti dela ci to loš ke ga la bo ra to ri ja

A. Po gač nik, M. Fle žar Stro jan, B. Smith in J. Za lar
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Sta	ti	stič	na	ana	li	za:	na	pač	no	ne	ga	tiv	no	stop	njo	(NNS)	smo	
izra	ču	na	li	po	se	bej	za	pa	to	loš	ke	spre	mem	be	niz	ke	stop	nje	(PS	
NS),	ka	mor	spa	da	jo	ati	pič	ne	ploš	ča	te	ce	li	ce	(APC),	ati	pič	na	
me	ta	pla	zi	ja	(AM),	bla	ga	di	ska	rio	za	in	ati	pič	ne	žlez	ne	ce	li	ce,	
ter	po	se	bej	za	ploš	ča	to	ce	lič	ne	le	zi	je	vi	so	ke	stop	nje	(PIL	VS).	
Pri	izra	čunu	smo	upo	ra	bi	li	na	sled	njo	for	mu	lo	(9).

NNS	=	na	pač	no	ne	ga	tiv	ni	iz	vi	di	/	(na	pač	no	ne	ga	tiv	ni	+	šte-
vi	lo	ugo	tov	lje	nih	pa	to	loš	kih	spre	memb	v	red	nem	pre	se	ja	nju)	
x	100

Re	zul	ta	ti

Ob	po	nov	nem	pre	gle	du	smo	od	skup	no	6813	BMV	v	viš	jo	
ka	te	go	ri	jo	raz	vr	sti	li	302	(4,4	%)	BMV	(ta	be	la	1).

A,	pre	raz-
po	re	je	ni	
v	B

A	+	B,	
pre	raz	po-
re	je	ni		
v	PS	NS

A	+	B,	
pre	raz	po-
re	je	ni		
v	PIL	VS

PS	
NS,pre	raz-
po	re	je	ni		
v	PIL	VS

Sku	paj

Šte	vi	lo	 221	(73	%) 73	(24	%) 1	(0,33	%) 7	(2,3	%) 302	
(100	%)

Le	gen	da:
A	–	ne	ga	tiv	ni,	nor	mal	ni	BMV
B	–	ne	ga	tiv	ni,	reak	tiv	ni	BMV
PS	NS	–	pa	to	loš	ke	spre	mem	be	niz	ke	stop	nje	(ati	pič	ne	ploš	ča	te	ce	li	ce,	
ati	pič	na	me	ta	pla	zi	ja,	bla	ga	di	ska	rio	za,	ati	pič	ne	žlez	ne	ce	li	ce)
PIL	VS	–	ploš	ča	to	ce	lič	na	in	trae	pi	te	lij	ska	le	zi	ja	vi	so	ke	stop	nje	(zmer	na	
in	huda	di	ska	rio	za)

Tabela1.ŠteviloBMV,kisobiliobponovnempregledurazporejeniv
višjokategorijo.

V	ta	be	li	2	so	re	zul	ta	ti	bri	sov,	ki	so	bili	ob	po	nov	nem	pre	gle	du	
oce	nje	ni	kot	PIL	VS,	in	nji	ho	ve	hi	sto	loš	ke	diag	no	ze.

Šte	vil	ka	
pri	me	ra

Pr	vot	na	ci	to	loš	ka	
diag	no	za

Po	nov	ni	pre	gled,	
ci	to	loš	ka		
diag	no	za

Hi	sto	loš	ka		
diag	no	za

1 ne	ga	tiv	no PIL	VS CIN	2
2 ati	pi	ja	ploš	čat.	ce	lic PIL	VS CIN	3
3 bla	ga	di	ska	rio	za PIL	VS CIN	3
4 bla	ga	di	ska	rio	za PIL	VS CIN	2
5 ati	pi	ja	ploš	čat.	ce	lic PIL	VS CIN	3
6 bla	ga	di	ska	rio	za PIL	VS CIN	1
7 bla	ga	di	ska	rio	za PIL	VS CIN	3
8 bla	ga	di	ska	rio	za PIL	VS CIN	2

Le	gen	da:	PIL	VS	–	ploš	ča	to	ce	lič	na	in	trae	pi	te	lij	ska	le	zi	ja	vi	so	ke	stop	nje

Tabela2.Osemprimerov,prikaterihjebilaprvotnadiagnozaglede
naponovnipregledpodcenjena,inprimerjavashistološko
diagnozo.

V	tri	let	nem	ob	dob	ju	od	2006	do	2008	smo	od	ja	nuar	ja	do	
ju	li	ja	v	pri	mar	nem	pre	se	ja	nju	od	kri	li	2870	bla	gih	pa	to	loš	kih	
spre	memb	(1689	pri	me	rov	APC,	267	AM,	914	PIL	NS)	in	611	
pri	me	rov	PIL	VS.	S	po	nov	nim	pre	gle	dom	12,6	%	BMV	v	is	tem	
ob	dob	ju	smo	ugo	to	vi	li,	da	je	na	pač	no	ne	ga	tiv	na	stop	nja	za	
skup	no	APC,	AM	in	PIL	NS	v	na	ši	ra	zi	ska	vi	2,48-od	stot	na,	za	
PIL	VS	pa	1,5-od	stot	na.

Raz	pra	va

Zna	no	je,	da	je	pre	gled	BMV	ali	test	Pap	na	ju	čin	ko	vi	tej	ši	test	
za	od	kri	va	nje	pre	dra	ka	vih	spre	memb	na	vra	tu	ma	ter	ni	ce,	
ven	dar	pa	ni	100-od	stot	no	za	nes	ljiv.	Raz	lo	gi	za	to	so	več	plast-
ni.	Do	na	pa	ke	lah	ko	pri	de	že	pri	od	vze	mu,	ko	v	BMV	niso	
za	je	te	pa	to	loš	ko	spre	me	nje	ne	ce	li	ce,	ali	pa	pri	pre	se	ja	nju	teh	
ce	lic	ne	pre	poz	na	mo.	Raz	lo	gi	za	to	so	lah	ko	raz	lič	ni	–	BMV	
so	lah	ko	za	su	še	ni,	sla	bo	fik	si	ra	ni	(ob	od	vze	mu)	in	zato	sla	bo	
po	bar	va	ni	ali	pa	je	v	njih	malo	spre	me	nje	nih	ce	lic	in	jih	zato	
ob	pre	gle	du	pre	zre	mo.	Zato	se	la	bo	ra	to	ri	ji	zelo	tru	di	jo,	da	bi	
od	kri	li	in	pre	pre	či	li	na	pa	ke,	ki	na	sta	ne	jo	pri	od	či	ta	va	nju	BMV.	
V	Slo	ve	ni	ji	je	no	tra	nja	kon	tro	la	ka	ko	vo	sti	dela	la	bo	ra	to	ri	jev	
si	cer	pred	pi	sa	na	v	Pra	vil	ni	ku	o	po	go	jih,	ki	jih	mo	ra	jo	iz	pol	nje-
va	ti	la	bo	ra	to	ri	ji	za	pre	gle	do	va	nje	BMV	(10,11),	ven	dar	na	čin	
iz	va	ja	nja	kon	tro	le	ka	ko	vo	sti	pri	ne	ga	tiv	nih	ali	neu	po	rab	nih	
BMV	ni	pred	pi	san.	Za	zdaj	je	od	lo	či	tev	o	ob	se	gu	tega	dela	
no	tra	nje	kon	tro	le	še	ved	no	pre	puš	če	na	la	bo	ra	to	ri	jem	in	ti	
jo	iz	va	ja	jo	gle	de	na	ka	drov	ske	zmog	lji	vo	sti.	Tudi	v	evrop	skih	
smer	ni	cah	o	za	go	tav	lja	nju	ka	ko	vo	sti	v	cer	vi	kal	nem	pre	se	jal-
nem	pro	gra	mu	(8)	so	za	zdaj	za	pi	sa	na	samo	pri	po	ro	či	la,	kako	
naj	la	bo	ra	to	ri	ji	iz	va	ja	jo	no	tra	njo	kon	tro	lo	ka	ko	vo	sti	pre	gle-
do	va	nja	BMV.	Kot	že	ome	nje	no,	v	ZDA	(1,	2)	in	v	ne	ka	te	rih	
evrop	skih	dr	ža	vah	(12)	zno	va	pre	gle	da	jo	10	%	ne	ga	tiv	nih	
in	neu	po	rab	nih	BMV,	če	prav	v	li	te	ra	tu	ri	naj	de	mo	po	dat	ke,	
da	taka	kon	tro	la	ne	daje	pre	prič	lji	vih	re	zul	ta	tov	oz.	da	je	
raz	mer	je	med	ceno	(do	dat	nim	de	lom,	po	treb	nim	za	po	nov	no	
pre	gle	do	va	nje	BMV)	in	učin	kom	(od	sto	tek	od	kri	tih	po	ten	cial-
nih	in	za	čet	nih	neo	pla	stič	nih	spre	memb)	»ne	ra	cio	nal	no«	(13,	
14).
Na	Od	del	ku	za	ci	to	pa	to	lo	gi	jo	OI	v	Ljub	lja	ni	v	ok	vi	ru	Šo	le	za	
pre	se	jal	ce	no	tra	njo	kon	tro	lo	ka	ko	vo	sti	iz	va	ja	mo	od	leta	2006.	
Glav	ni	na	men	po	nov	ne	ga	pre	gle	da	BMV	je	od	kri	ti	pra	ve	na-
pač	no	ne	ga	tiv	ne	bri	se,	to	je	ti	ste	BMV,	ki	so	bili	oce	nje	ni	kot	
ne	ga	tiv	ni,	mo	ra	li	pa	bi	biti	oce	nje	ni	kot	PIL	vi	so	ke	stop	nje,	
kaj	ti	v	tem	pri	me	ru	bi	bili	na	me	sto	red	ne	kon	tro	le	BMV	čez	
3	leta	pri	po	ro	če	ni	ci	lja	na	biop	si	ja	ob	kol	po	sko	pi	ji	in	hi	sto	loš-
ka	opre	de	li	tev	pro	ce	sa.	V	na	ši	sku	pi	ni	smo	ime	li	samo	eno	
tako	žen	sko,	in	pri	njej	je	bila	hi	sto	loš	ko	do	ka	za	na	cer	vi	kal	na	
in	trae	pitelij	ska	neo	pla	zi	ja	(CIN)	stop	nje	2.	Od	preo	sta	lih	7	
žensk,	pri	ka	te	rih	smo	po	pra	vi	li	diag	no	ze	iz	PIL	niz	ke	stop	nje	
v	PIL	vi	so	ke	stop	nje	je	hi	sto	loš	ka	diag	no	za	pri	6	žen	skah	
po	ka	za	la	CIN	2	in	CIN	3,	pri	1	žen	ski	pa	CIN	1	(ta	be	la	2).	Ali	
smo	pri	tej	žen	ski	ob	re	vi	zi	ji	pre	vi	so	ko	oce	ni	li	spre	mem	be	v	
BMV?	Mor	da,	ker	v	tem	BMV	pre	vla	du	je	jo	spre	mem	be	na	
ce	li	cah,	ki	spa	da	jo	v	sku	pi	no	PIL	NS,	in	le	po	sa	mez	na	je	dra	
ka	že	jo	huj	šo	stop	njo	di	ska	rio	ze.	Zato	je	bila	na	ša	pr	vot	na	
diag	no	za	PIL	NS	naj	ver	jet	ne	je	pra	vil	na.

Pri	221	BMV,	ki	smo	jih	pre	raz	po	re	di	li	iz	sku	pi	ne	ne	ga	tiv-
nih,	tj.	nor	mal	nih	bri	sov	(A)	v	ne	ga	tiv	ne,	tj.	reak	tiv	ne	(B),	
lah	ko	re	če	mo,	da	niso	bili	pod	ce	nje	ni	v	taki	meri,	da	bi	to	
pred	stav	lja	lo	ka	kr	šno	koli	ne	var	nost	za	zdrav	je	žensk,	zato	v	
teh	pri	me	rih	gi	ne	ko	lo	gov	ni	smo	ob	veš	ča	li	o	svo	jih	ugo	to	vi-
tvah.	V	71	pri	me	rih,	pri	ka	te	rih	smo	prek	va	li	fi	ci	ra	li	oce	no	iz	
ne	ga	tiv	ne	ga	(A	in	B)	v	APC,	AM	in	PIL	niz	ke	stop	nje,	pa	smo	
gi	ne	ko	lo	gom	po	sla	li	ob	ve	sti	la	in	smo	jim	pri	po	ro	či	li,	naj	tem	
žen	skam	v	skla	du	z	Na	vo	di	li	za	poe	no	te	nje	iz	vi	dov	BMV	spet	
od	vza	me	jo	BMV	(15).

Pri	po	nov	nem	pre	gle	du	smo	ugo	to	vi	li,	da	je	NNS	v	na	ši	se	ri	ji	
2,48	%	za	pa	to	loš	ke	spre	mem	be	niz	ke	stop	nje	in	1,5	%	za	
PIL	VS,	kar	je	pri	mer	lji	vo	s	po	dat	ki	iz	li	te	ra	tu	re,	kjer	naj	de	mo	
NNS	od	1,6	do	28	%	(9).	Glavni	raz	lo	gi	za	pod	ce	nje	ne	BMV	
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so	bo	di	si	ma	lo	šte	vil	ne	ati	pič	ne	ce	li	ce	v	bri	su	bo	di	si	za	su	še	ni	
in	sla	bo	od	vze	ti	bri	si.	V	red	kih	pri	me	rih	pa	je	mor	fo	loš	ko	
spre	me	nje	ne	ce	li	ce	spre	gle	dal	pre	se	ja	lec,	mor	da	za	ra	di	mo-
tenj	kon	cen	tra	ci	je	med	de	lom	ali	neiz	ku	še	no	sti	(13,	16,	17).

Me	ni	mo,	da	bi	mo	ra	li	tudi	v	Slo	ve	ni	ji	uve	sti	ob	ve	zen	po	nov	ni	
pre	gled	BMV	v	ok	vi	ru	no	tra	nje	kon	tro	le	dela.	Pri	iz	bi	ri	
na	ju	strez	nej	še	me	to	de	bi	se	mor	da	gle	de	na	pred	no	sti,	ki	jih	
po	li	te	ra	tu	ri	so	deč	ka	že	me	to	da	hi	tre	ga	po	nov	ne	ga	pre	gle	da	
pred	ce	lot	nim	pre	gle	dom	10	%	ne	ga	tiv	nih	BMV,	opre	de	li	li	
za	njo	(13,	14,	18).	Naš	na	čin	po	nov	ne	ga	pre	gle	da	BMV	se	
si	cer	raz	li	ku	je	od	opi	sa	nih	v	li	te	ra	tu	ri,	ven	dar	se	je	v	da	nih	
oko	liš	či	nah	prav	tako	iz	ka	zal	za	us	pe	šne	ga	in	ga	na	me	ra	va	mo	
ohra	ni	ti	tudi	v	šol	skem	let	2009/10.	Se	ve	da	pa	bomo	mo	ra	li	v	
svo	jih	la	bo	ra	to	ri	jih	v	vsa	kem	pri	me	ru	za	po	sli	ti	več	pre	se	jal	cev,	
če	se	bomo	od	lo	či	li,	da	bomo	v	red	no	delo	vklju	či	li	po	nov	ni	
pre	gled	BMV	kot	no	tra	njo	kon	tro	lo	ka	ko	vo	sti	dela	ci	to	loš	kih	
la	bo	ra	to	ri	jev	pri	od	kri	va	nju	pre	draka	vih	spre	memb	vra	tu	
ma	ter	ni	ce.	To	pa	bo	BMV	tudi	po	dra	ži	lo.

Z	uved	bo	dr	žav	ne	ga	pre	se	jal	ne	ga	pro	gra	ma	za	zgod	nje	od-
kri	va	nje	pre	dra	ka	vih	spre	memb	na	ma	ter	nič	nem	vra	tu	ZORA	
smo	se	leta	2003	tudi	v	Slo	ve	ni	ji	pri	dru	ži	li	ti	stim	dr	ža	vam,	
ki	si	ste	ma	tič	no	pre	gle	du	je	jo	BMV,	da	bi	zmanj	ša	le	zbo	lev-
nost	za	ra	kom	ma	ter	nič	ne	ga	vra	tu.	Us	peh	se	ve	da	ne	pri	de	
niti	čez	noč	niti	sam	od	sebe.	Iz	kuš	nje	dru	gih	dr	žav,	pa	tudi	
na	še	ka	že	jo,	da	je	za	do	se	go	us	pe	ha	po	tre	ben	do	lo	čen	čas,	
tudi	10	in	več	let,	pred	vsem	pa	je	us	peh	od	vi	sen	od	do	bre	ga	
so	de	lo	va	nja	med	gi	ne	ko	lo	gi,	ci	to	pa	to	lo	gi,	pre	se	jal	ci,	epi	de-
mio	lo	gi	in	so	de	lav	ci	iz	jav	ne	ga	zdravs	tva,	in	for	ma	ti	ki	in	ne	
na	zad	nje	se	ve	da	od	oza	veš	če	no	sti	in	pri	prav	lje	no	sti	žensk	za	
so	de	lo	va	nje	v	pre	se	jal	nem	pro	gra	mu.	V	6	le	tih	smo	že	us	pe	li	
do	se	či	šte	vil	ne	po	stav	lje	ne	ci	lje,	ven	dar	us	pe	šnost	pro	gra	ma	
lah	ko	še	iz	bolj	ša	mo,	npr.	pri	iz	bolj	ša	nju	kon	tro	le	ka	ko	vo	sti	
dela	gi	ne	ko	lo	gov	in	ci	to	loš	kih	la	bo	ra	to	ri	jev.
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